

风险管理

风险管理

本集团以审慎的商业原则营运。一切以「审慎为先、利润为后」的原则，作为整体风险管理架构与经营日常业务的方针。多年来，本集团不断优化已相当完善、稳健及行之有效的风险管理制度，务求配合市场与业务策略的变化。

董事局拥有本集团最高决策权及对风险管理负上最终责任。董事局在企业风险管理委员会的协助下，首要责任是制定风险胃纳声明内的风险管理策略，并确保本集团以有效的风险管理制度执行该等策略。风险胃纳声明订定所有风险活动的限制，并将这些限制纳入本集团遵循的风险上限、风险政策和监控程序中，以确保风险得到妥善管理。

企业风险管理委员会负责监察本集团各类型风险，检讨和批核高层次的风险相关政策，监察执行情况，并且督导有关管治、政策及措施的优化工作。委员会审视定期压力测试，以评估本集团应对极端严峻情况的财务能力。

委员会由一位执行董事担任主席，成员包括总裁、高级副总裁、首席法律顾问及风险管理部的高级职员。

本集团主要管理因贷款资产、担保组合、基建贷款、年金业务及投资组合而产生的信贷风险、市场风险、长寿风险、物业风险、营运风险、法律和合规风险及杠杆风险。

除企业风险管理委员会外，香港按揭证券有限公司亦藉不同的管理委员会管理风险，如基建融资及证券化投资委员会、信贷委员会、交易核准委员会、资产负债管理委员会、营运风险管理委员会及长寿风险委员会。除基建融资及证券化投资委员会由一位执行董事担任主席外，上述管理委员会均由总裁担任主席，成员包括相关高级副总裁、首席法律顾问及有关运作部门的高级职员。

保险附属公司亦自设风险管理委员会，以监察保险风险及其他有关风险。风险管理委员会由保险附属公司一位执行董事担任主席，成员包括总裁、相关高级副总裁及保险附属公司有关运作部门的高级职员。香港年金有限公司的风险管理委员会成员包括独立及非执行董事，为其营运提供独立的风险监察。

信贷风险

贷款资产及担保组合

本集团置有由零售及商业贷款资产组成的贷款及担保组合，当中主要为按揭贷款。信贷风险是本集团承担的最主要风险，源于借款人或交易对手因拖欠贷款而引起的风险。

(一) 违约风险

为有效控制违约风险，本集团四管齐下，保障和维持本身资产、按揭保险计划及中小企融资担保计划下资产组合的素质：

- 仔细挑选交易对手，包括核准卖方、管理供款机构、再保险公司和贷款机构
- 对购买资产、保险和担保申请制定审慎的资格标准
- 对购买按揭贷款、违约损失、保险及担保索偿进行有效的尽职审查程序
- 提升高风险交易的保障。

若购买按揭贷款计划的贷款于违约时收回的金额少于贷款余额，可能引致亏损。为减低违约风险，本集团制定审慎的贷款购买标准，并于购买贷款过程中进行有效的尽职审查，以维持贷款的信贷素质。此外，本集团会视乎个别相关贷款组合的预计风险，与核准卖方就该组合订立加强信贷安排，以降低因借款人违约而可能招致的信贷损失。

按揭保险计划所承保的贷款于违约时亦可能会带来亏损。每宗按揭保险计划的申请，均由本集团根据一套审慎的投保标准审批，而参与银行的每项申索亦会由本集团审查，以确保符合所有按揭保险计划下的承保条件。因此，按揭保险计划贷款的违约风险得以大幅降低。为避免违约风险可能过于集中，本集团以再保险安排，将部分风险转移至核准再保险公司。

同样地，中小企融资担保计划所担保的贷款，于借款人违约时亦可能会带来亏损。各担保申请均会经贷款机构根据本身的信贷政策评估借款人的违约风险。此外，本集团采用审慎的承保条件，进行行政审批和信贷审查，从而更加了解担保申请的信贷素质；并就每宗坏账索偿进行尽职审查，确保贷款符合本集团的承保条件以及贷款机构的内部信贷政策。

此外，本集团采用三管齐下的方式，管理小型贷款计划下的违约风险，包括(1)审慎评估借款人的还款能力；(2)由审批委员会考虑创业计划的商业可行性以批核贷款申请；及(3)向借款人提供营商培训和导师支援。

本集团定期追踪与汇报贷款和担保组合的信贷表现，让管理层知悉最新的信贷状况，以便密切监察经营环境中出现任何与本集团有关的风险，并及时实施减少风险的措施。

(二) 卖方/管理供款机构交易对手风险

倘若所收购组合的卖方/管理供款机构未能适时及准确地汇寄定期款项予本集团，可能会产生交易对手风险。

本集团采用以风险为本的资格审查，持续监测核准卖方/管理供款机构的贷款管理素质和信贷状况。

(三) 再保险公司交易对手风险

再保险公司交易对手风险指核准再保险公司无法向本集团支付索偿款项的风险。本集团已设立机制，评估按揭再保险公司的资格，并就所承受风险索取抵押品，以有效降低交易对手风险。

本集团每年及于需要时检讨各核准再保险公司的资格，以决定日后的业务分配及风险分摊比例。

(四) 库务交易对手风险

当库务交易对手拖欠或无法支付本集团有关库务工具交易的款项时，可能会产生库务交易对手风险。为管理库务交易对手，本集团采用以评级为主的交易对手评估框架，及以风险为本的交易对手限额机制。本集团持续监测库务交易对手，并根据评估结果，调整各库务交易对手的限额。

此外，本集团已经与主要掉期交易对手建立了双边抵押品安排，以减低库务交易对手风险。

(五) 贷款机构风险

本集团承受中小企贷款所产生的贷款机构风险：(1)贷款机构的贷款行为与其信贷政策不符；(2)贷款机构制定的信贷政策宽松、不够仔细或不够详尽以落实审慎批核要求；及(3)贷款机构因为贷款有担保保障而在审批时不够审慎所引发的道德风险。本集团通过审查贷款机构的信贷政策以及就索偿进行的尽职审查，管理贷款机构风险。

本集团信贷风险管理机制以信贷委员会及交易核准委员会为核心，而在保险附属公司则为其风险管理委员会。

信贷委员会及保险附属公司风险管理委员会负责制定信贷政策和资格标准。上述委员会审批要求成为购买按揭贷款计划的核准卖方/管理供款机构、按揭保险计划的核准再保险公司、中小企业融资担保计划的核准贷款机构及合资格的库务交易对手的申请。委员会亦负责制定交易对手的风险承担限额。委员会密切注视经营环境，并适时提出缓解风险措施，以管理信贷风险。

交易核准委员会及保险附属公司的风险管理委员会负责根据最新市况及董事局批准的业务策略，深入分析业务交易的定价因素及相关信贷风险。

基建贷款

本集团收购基建贷款，并计划成立基建证券化平台，以将相关贷款转为证券化债券出售。

基建融资风险主要源于基建项目借款人未有履行还款责任。此情况一般由建造风险、需求风险、政治风险及交易对手风险所引起。

建造风险指项目无法按既定规格及时间竣工；需求风险指从项目所得收益低于预期；政治风险指政治事件为项目带来不利影响；交易对手风险则因主要交易对手未有履行合约责任而产生。

此外，项目若未有遵守环境、社会及管治准则，而造成环境及社会风险，会令项目贷款机构出现财务或声誉影响。

合约、法律及法规的应用或诠释存在的不确定性，以及项目借款人因缺乏稳健企业管治及合规机制而未有遵守法律、法规及监管责任，均会产生法律与合规风险。

本集团多管齐下管理基建融资风险，包括采用审慎贷款准则、内部专才及独立顾问进行深入的尽职调查、强健项目架构、严谨融资合约及持续监察及审查制度，并已成立包括独立风险控制小组的专责产品部履行基建投资的日常风险管理。

基建融资及证券化投资委员会负责管理基建投资，包括监督基建融资对相关规则、指引及政策的遵守，以及批核、监察基建融资。

市场风险

由于市场价格转变，使本集团收入或贷款组合价值减少，即属市场风险。市场风险包括利率风险、资产负债满期错配风险、流动资金风险及货币风险。

(一) 利率风险

净利息收入是本集团盈利的主要来源，即本集团的贷款组合、现金及债务投资的利息收入超逾债务发行及其他借款的利息支出的差额。当市场利率的变动影响资产的利息收入及/或负债相关的利息支出时，即引致利率风险。

利率风险管理的主要目的，是局限利率变动对利息收入/支出的潜在不利影响，同时取得稳定的盈利增长。本集团面对的利率风险有两方面，即利率错配风险和息差风险。利率错配风险是影响本集团净利息收入的最大风险，主要源自本集团赚息资产及计息负债的利率重新订价的时间差异。利率错配风险常见于贷款中大部分为浮息资产（以最优惠利率或香港银行同业拆息率为基准）的贷款组合，而本集团的主要负债则为定息债券。本集团审慎运用不同类型的金融工具（例如利率掉期、利率期权、息差掉期、远期利率协议及发行按揭证券）管理利率错配风险。定息债券的收益一般透过利率掉期，转变为以香港银行同业拆息率为基准的资金，使之更能与按揭资产的浮息收入配对。

本集团亦采用期限差距作为监察、衡量及管理利率错配风险的指标。期限差距衡量资产与负债的利率重新订价的时差。差距愈大，利率错配风险愈高。正期限差距指资产期限长于负债期限，即利率上升时风险较大；反之，负期限差距则表示利率下跌时风险较大。

本集团在资产负债管理委员会的指引监督下，视乎利率的未来走势及市况，会主动对资产负债组合的期限差距作出重新平衡。

息差风险指本集团以最优惠利率计息的赚息资产，及以香港银行同业拆息率计息的计息负债两者的基准利率差距。市场上可用作完全对冲最优惠利率与香港银行同业拆息率息差风险的金融工具有限。一般而言，资产均按香港银行同业拆息率以与资金的计息基准配对时，或有关的风险管理工具更普及或更具经济效益时，方能有效管理息差风险。过往数年，本集团刻意购买较多以香港银行同业拆息率计息的资产，因此息差风险已大幅减少。此外，本集团以往也发行以最优惠利率计息的按揭证券，及采用对冲衍生工具，以减低在这方面的息差风险。

(二) 资产负债满期错配风险

按揭贷款及基建贷款组合的实际平均年期，通常较按揭贷款的合约年期为短，视乎按期还款及提前还款的快慢而定。提前还款率愈高，则按揭贷款组合的平均年期愈短。在香港，提早还款有两个主要原因：(i)换楼—借款人出售相关物业时全数偿还按揭；及(ii)转按—借款人为取得较低的按揭利率重新安排按揭贷款。

资产负债满期错配风险可更具体阐释为再投资风险与再融资风险。再投资风险指本集团将提前还款及收回的按揭贷款重新投资所得回报较低的风险。再融资风险指以较高利率或价差再融资负债的风险。当以短期负债融资长期的浮息按揭资产时，本集团便会面对再融资风险（包括融资金额及资金成本的风险）。再投资风险可透过不断购买贷款资产补充保留组合流失的贷款，及将剩余现金投资债券或现金存款以调整整体资产组合的平均年期作有效管理。此外，本集团透过发行可赎回债券及可转让贷款证减轻再投资风险，让本集团得以运用可赎回债券及可转让贷款证所包含的赎回权，调整负债的平均年期，使负债能更切合整体资产组合。

本集团通过发行不同年期的债券，管理再融资风险，用以灵活调校整体负债组合的平均年期。此外，可以透过调整投资组合的资产到期日，或将贷款证券化成为按揭证券及债券以减少本集团的贷款资产，从而减低再融资风险。本集团以资产负债期限差距比率评估、监控及管理资产负债满期错配风险，以确保本集团资产与负债的平均年期有适度平衡。

(三) 流动资金风险

流动资金风险指本集团无法偿还债务（例如赎回到期债券）或无法为承诺购买的贷款组合提供资金的风险。本集团采用流动资金风险管理机制应对市况的转变，不断监控市场事件对本集团流动资金状况的影响，并采取审慎的预早融资策略，控制全球市场波动对本集团流动资金的影响。流动资金风险可透过监控每日资金流，以及预测整个还款期的较长期资金流情况加以管理。本集团以流动资产比率衡量、监控及管理流动资金风险状况。

鉴于本集团由政府全资拥有的强大背景及良好的评级，本集团可以于债券市场有效率地从机构及零售投资者取得融资。除此优势外，本集团持有高流动性的投资组合，有助本集团迅速和顺利地应付无法预见的流动资金需求。即使市场资金持续异常紧缩时，本集团亦可运用外汇基金的300亿港元备用循环信贷，作为后备流动资金。

本集团已成功开拓多个融资渠道，审慎管理提早融资，确保所有的可预见融资承诺于到期时能够兑现，以支援业务发展及维持债务组合的平衡。此多元化资金来源，可使本集团以最低成本进行提早融资的策略，同时亦可在市场不寻常时期保持融资能力。目前的资金来源如下列表1所示：

表1：本集团现时的资金来源

资金来源	说明
60亿美元中期债券发行计划	已委任强大的交易商团队根据此计划向国际机构投资者包销及分销港币及外币债券
400亿港元债务工具发行计划	主要交易商及销售团成员根据债务工具发行计划向机构投资者包销及分销债券。此发行计划下的可转让贷款证附属计划更进一步扩大原计划的资金来源及投资者基础
200亿港元的零售债券发行计划	配售银行以分行网络、电话及电子银行服务设施协助本集团向投资者发行零售债券
30亿美元 Bauhinia 按揭证券化计划	多种货币按揭证券发行计划，让本集团在本地及国际市场推出按揭证券
投资组合	主要包括现金及银行存款、商业票据、优质存款证及可随时兑换成现金的票据
货币市场短期资金	本集团已从多家本地及国际银行取得货币市场短期资金借贷额度作短期融资
300亿港元备用循环信贷安排	外汇基金承诺向本集团提供300亿港元备用循环信贷

(四) 货币风险

货币风险指汇率波动对本集团财政状况及外币现金流量的影响。本集团严格按照董事局批准的投资指引，在资产负债管理委员会的监督下管理货币风险。资产负债管理委员会订立每日可承受的风险上限。

基于审慎风险管理原则，根据中期债券发行计划已发行的外币计值债券，已通过外币换汇交易悉数对冲。

交易分别经前线、中间及后勤办公室处理，以确保有充分制衡。库务部为前线办公室，负责监察金融市场的变化，并根据资产负债管理委员会制定的策略执行各种现金、衍生工具、债务及证券化市场交易。风险管理部则担任中间办事处角色，监察交易是否符合库务交易对手及市场风险限额。业务运作部为后勤办公室，负责交易的核实、确认、结算及付款流程。

资产负债管理委员会负责全面管理市场风险。委员会依循审慎风险管理原则及董事局所核准的投资指引，负责审查和管理市场风险，包括利率风险、资产负债满期错配风险、流动资金和融资风险及货币风险。委员会定期举行会议，检讨金融市场的最新发展，并制定有关资产负债的管理策略。

长寿风险

安老按揭计划与补价易贷款保险计划下的长寿风险指较预期长及支付较大额的年金所引致的风险。年金付款期及贷款期愈长，贷款金额随着时间亦会累积愈多，而出售物业以偿还贷款后的余额会愈少。当出售物业的款项并不足以偿还贷款时，就可能会导致损失。

香港年金计划下的长寿风险指年金受益人的实际寿命比预期长，令发放年金的年期变长，从而严重影响该计划的长期可持续性。

安老按揭计划和补价易贷款保险计划的贷款终止率和年金计划的保单终止率很大程度上取决于借款人和年金受益人的死亡率(即寿命)。本集团对死亡率及日后预期寿命的延长作审慎的精算假设，藉以应对长寿风险。本集团每年进行风险分析，以评估长寿风险所带来的潜在财务影响，以及安老按揭计划、补价易贷款保险计划和年金计划下各种风险因素之间的相互影响，并定期检讨假设的死亡率。

长寿风险委员会负责管理本集团的长寿风险，其职责包括批核长寿风险管理政策、对冲交易，并检视本集团的长寿经验及风险。委员会亦会密切注视并分析人类寿命的趋势、相关科技的变革及对人类寿命的影响。

物业风险

在购买按揭贷款计划、按揭保险计划、安老按揭计划与补价易贷款保险计划时，作为贷款及担保组合抵押品的物业如在价格方面有所波动，便会令本集团承受物业风险。本集团就购买贷款或贷款申请聘用测量师为每项物业估值、设定已抵押物业于变现时的保守价值、制定各类相关计划的最高按揭成数及进行压力测试以评估楼市下滑的影响，藉以管理物业风险。

信贷委员会和保险附属公司的风险管理委员会负责管理本集团的物业风险。

外汇基金存款

香港年金公司将所得年金供款存于外汇基金的「投资组合」和「长期增长组合」，以赚取利息。此外，该公司将缴足资本及保留溢利存于「投资组合」，以管理资本回报率。若投资回报低于预期水平，本集团会承受市场风险。利率、股价、楼价及汇率不利变动亦可能造成亏损风险。本集团积极监察并检讨投资组合，以厘定「投资组合」与「长期增长组合」之间的策略资产配置。

香港年金公司因供款及资本存放所引致的一切风险，均由其风险管理委员会管理。

营运风险

营运风险指由内部程序、人为、系统失误或失灵、或外界因素引致运作中断而导致损失的风险。

本集团采用自下而上的方式，深入分析新产品、业务活动、程序，并将系统升级与尽职审查新业务流程，以识别营运风险，另外亦采用全面验证规则、资讯系统管理报告及审核证据，以追踪及呈报任何错误或不足。

本集团维持全面且完善的内部监控、核证制度及营运流程，积极管理营运风险。本集团设有营运框架，配合不同业务范畴推出的新产品。此外，本集团在执行营运及系统基建设施之前，会作出严格审视，确保有足够的内部监控，从而纾缓营运风险。

在业务活动及流程方面，本集团广泛利用先进资讯技术、配合有效的营运制度与监控，以确保日常营运的效率及成果。本集团采用有效的措施确保该等系统准确、可用及安全。本集团亦有谨慎措施确保足够监察和充分制衡，保证营运受到恰当控制。有效的内部监控有助减低财务风险，同时保障资产免遭挪用或不当的损失，包括预防及侦测欺诈行为。

资讯风险管理

本集团的资讯系统保安政策载有员工必须遵从的资讯保安要求，并制订措施确保资讯资产的机密性、完整性及可用性。本集团实施各种资讯保安措施，以减低外界入侵的风险。本集团内部也实施对区域网络的保安监控以减低恶意入侵的风险。于有需要时，本集团亦聘任外界顾问测试保安漏洞，以提高系统安全。为确保高度合规，内部审计师定期审核本集团的主要营运系统与程序。

此外，本集团已加强监管措施，从两个范畴提升对网络攻击的抵御能力，其一是设立专责资讯风险管理部，制订并执行资讯风险管理框架及控制措施的管治。其二，资讯风险管理部协助本集团充分认识并遵守资讯保安政策，并就调查任何有关科技欺诈及事故提供支援。

业务持续运作规划

本集团的业务恢复规划，确保所有业务单位的服务时刻都能够保持在最高水平，以支持业务的持续运作，将受不同灾难事故引起的业务中断影响减至最低。每个业务单位定期评估不同灾难事故的影响，从而更新恢复程序。为确保业务恢复程序切实可行，每年都举行全公司的业务恢复演习；亦每日备份及在场外储存备份磁带，以确保本集团免受任何资讯科技灾难影响。

产品批核机制

为了确保新产品在设计和推出时，已经充分考虑所有风险因素，本集团设立新产品发展管理机制。根据该机制，任何新产品在推出前，须经过恰当的产品规范批核程序。于产品研发过程开始前将明确指定产品推动人，负责启动整个批核机制。只有得到所有功能部门批核和确认产品在实用性方面准备就绪后，产品才可以推出。

投诉处理机制

本集团不断致力改善核心工作流程，以确保产品和服务满足客户期望。为确保客户的回应适时得到恰当处理，本集团已制定正式的投诉处理机制，以跟进、报告及处理投诉。

营运风险管理委员会负责确保本集团所有相关运作部门都采取有效的营运风险及内部监控机制。委员会会制定关键风险指标，监察主要营运风险的事项和减低风险措施的成效。于内部程序如有控制上的弱点、失效或不合规的情况，会作为营运风险事件纪录、汇报及处理，以作为营运风险管理。委员会也负责制定方向、解决有关政策、监控和管理营运事宜，并确保倘若审核结果涉及营运风险或内部监控时，可以迅速采取恰当的纠正措施。

法律与合规风险

法律风险指法律及法规的应用或诠释不明确或法律文件无法予以执行或未能有效保障本集团利益时所产生的风险。合规风险指违反适用于本集团的法律、法规、行为守则或行业常规所产生的风险。

由首席法律顾问主管的法律顾问部，负责就法律事务向本集团提供意见，务求控制法律风险。当考虑新产品或业务时，法律顾问部会就有关法律及监管环境提供意见。法律顾问部亦会对所需的法律文件提供意见及识别潜在的法律问题，务求保障本集团的利益。本集团亦会适时聘请外部法律顾问，协助法律顾问部为本集团提供法律支援。法律顾问部与本集团的其他部门紧密合作，就法律问题及法律文件提供意见。

合规专组是法律顾问部的一部分，由合规总监领导，其通过首席法律顾问向总裁汇报。合规专组会适时聘请外部法律顾问，为合规事宜提供意见。有关合规专组及其工作的详情，请参阅企业管治报告内「合规汇报」一节。

营运风险管理委员会是负责管理法律与合规风险的委员会。

杠杆风险

为确保本集团在扩展业务以及资产负债表时，对资本基础不会构成过度的风险，财政司司长(就其财政司司长身份而非股东身份)作为本集团的监管人，已颁布资本充足率指引。该指引主要参考「巴塞尔协定II」的风险资本充足框架，而当中最低的资本充足率定为8%。于二零一八年十二月三十一日，本集团的资本充足率为26.8%。

监管资本按资本指引严格监控并审慎运用。总裁每季向董事局汇报资本充足率和当季的最低每日比率。本集团同时也设有预警机制，当资本充足率低于14%的临界水平时，总裁会通知执行董事及考虑作出补救措施。而当资本充足率下跌至12%或以下时，会通报董事局，并采取适当的补救措施。